

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Заместитель директора  
по научной работе

ГБУЗ «НИИ СП им. Н. В. Склифосовского  
ДМЗ»

д.м.н., профессор

М.Л. Рогаль



*[Handwritten signature]*  
«21» *Февраль* 2020г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Зубаревой Марии Валентиновны на тему: «Реконструктивные операции у больных с постгастрорезекционными синдромами», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности хирургия – 14.01.17

#### Актуальность темы диссертационной работы.

Осложненные формы язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки остаются одной из ведущих проблем абдоминальной хирургии. В большинстве случаев операции при развитии осложнений выполняются в экстренном порядке, пациентам в тяжелом состоянии. Что приводит к появлению неблагоприятных результатов – развитию постгастрорезекционных синдромов.

По мнению автора диссертации, в связи с отсутствием систематизированных литературных данных о хирургической коррекции у данной группы пациентов, направленных на разрешение постгастрорезекционных синдромов, одним из решений данной проблемы является оптимизация алгоритма предоперационной диагностики постгастрорезекционных синдромов, выявление ведущих синдромов, а также рациональный выбор оптимального способа их хирургической коррекции.

Работа Зубаревой М.В. направлена на разрешение именно этих вопросов, что и определяет ее актуальность для современной хирургии.

#### Связь работы с планом соответствия отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Зубаревой Марии Валентиновны на тему: «Реконструктивные операции у больных с постгастрорезекционными синдромами» выполнялась в соответствии с планом научно-

исследовательских работ кафедры факультетской хирургии № 1 и на базе УКБ №1 ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Новизна исследования и полученных результатов.**

Исследование проведено с применением современных методов исследования с использованием достаточного количества единиц наблюдения, выполнено на высоком методическом уровне анализа и интерпретации полученных данных.

Изучены и проанализированы 261 литературных источника, из них 168 отечественных и 93 зарубежных.

Проанализированы результаты лечения 96 больных, длительно страдающих язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки, которые были распределены в группы в зависимости от использованного метода хирургического лечения. В ходе обследования пациентов использован комплекс клинических, инструментальных и лабораторных методов исследования, выполнена сравнительная оценка результатов в группах больных путем оценки продолжительности хирургического вмешательства, частоты интраоперационных и ранних послеоперационных осложнений, длительности восстановления активной перистальтики желудочно-кишечного тракта, выраженности болевого синдрома по визуально-аналоговой шкале, сроков активизации больных, уровню качества жизни по опроснику SF-36.

Обработка полученных данных осуществлена с использованием адекватных методов статистического анализа.

Выводы и предложения логично вытекают из содержания диссертации, отражают поставленные задачи, научно аргументированы и имеют научно-практическую значимость. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

### **Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов.**

На основании полученных автором результатов был разработан и применен в клинической практике лечебно-диагностический алгоритм со схемой комплексного обследования больных с постгастрорезекционными синдромами, и определены показания к выполнению хирургической коррекции постгастрорезекционных осложнений. Результаты исследования подтвердили необходимость расширения показаний к плановому хирургическому лечению язвенной болезни двенадцатиперстной кишки у длительно страдающих больных с частыми рецидивами заболевания, эпизодами язвенного кровотечения в анамнезе, формирующимся язвенным

стенозом, что будет способствовать уменьшению частоты выполнения экстренных операций.

На основании проведенного научного исследования и выработанных рекомендаций по использованию основных положений диссертации осуществлено применение в клинической практике разработанного лечебно-диагностического алгоритма для лечения больных с постгастрорезекционными синдромами у больных с осложненной язвенной болезнью, в клинике факультетской хирургии имени Н.Н. Бурденко Университетской Клинической больницы №1 Первого МГМУ имени И.М. Сеченова.

#### **Личный вклад автора.**

Автором исследования Зубаревой М.В. самостоятельно проведен контент-анализ отечественной и зарубежной литературы по теме исследования. Автором самостоятельно выполнены сбор материала, формирование базы данных и её анализ, интерпретация, изложение полученных материалов и результатов, формулировка основных положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций.

Научно обоснована и апробирована оптимальная тактика лечения больных с постгастрорезекционными синдромами, определены показания к выполнению хирургической коррекции постгастрорезекционных осложнений.

Показана целесообразность расширения показаний к плановому хирургическому лечению язвенной болезни двенадцатиперстной кишки у длительно страдающих больных с частым рецидивом заболевания, эпизодами язвенного кровотечения в анамнезе, формирующимся язвенным стенозом.

На основании проведенных исследований разработан диагностический алгоритм со схемой комплексного обследования больных с постгастрорезекционными синдромами.

#### **Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы.**

Выводы и практические рекомендации могут быть использованы в работе учреждений здравоохранения хирургического профиля. В частности, в работе содержится решение научной задачи улучшения результатов хирургического лечения постгастрорезекционных синдромов у больных с осложненной язвенной болезнью, которые можно применять в лечебных хирургических стационарах и амбулаториях.

Продолжение исследования пациентов с постгастрорезекционными синдромами при осложненной язвенной болезни целесообразно проводить на базах кафедр хирургии ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Характеристика публикаций автора.**

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 2 в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Министерства образования РФ.

### **Оценка содержания диссертации и её завершенности.**

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация написана на 168 листах машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 38 рисунками, 18 таблицами. Библиография включает 261 литературный источник, в том числе 168 отечественных и 93 зарубежных источников.

Содержание диссертационной работы Зубаревой М.В. представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.17. - хирургия.

### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.**

Диссертация Зубаревой Марии Валентиновны построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, характеристика обследования больных, методы исследования, результаты проведенные автором исследований, обсуждение полученных результатов, выводы, указаны практические рекомендации. Список использованной литературы включает 261 источник, в том числе 168 на русском и 93 на иностранных языках. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены материалом, аргументированы. Текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Автором подробно произведено четкое описание всех методик и технологий, использованных при выполнении научного исследования. Все результаты и технологии представлены рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям.

### **Заключение**

Диссертационная работа Зубаревой Марии Валентиновны на тему «Реконструктивные операции у больных с постгастрорезекционными

синдромами», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача хирургии – оптимизация комплексного предоперационного алгоритма диагностики постгастрорезекционных синдромов и тактика реконструктивного хирургического лечения.

Диссертационная работа Зубаревой Марии Валентиновны на тему: «Реконструктивные операции у больных с постгастрорезекционными синдромами» полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв обсужден на совместном заседании отделения неотложной хирургии, эндоскопии и интенсивной терапии и Проблемно-плановой комиссии № 1 «Заболевания и повреждения органов брюшной полости и малого таза» Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В.Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы», утвержден единогласно.

Протокол № 2 от « 21 » февраля 2020 г.

Заведующий научным отделением неотложной хирургии,  
эндоскопии и интенсивной терапии  
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»,  
д.м.н., профессор

П.А. Ярцев

Подпись д.м.н. П.А. Ярцева заверяю

Ученый секретарь ГБУЗ «НИИ СП  
им. Н.В. Склифосовского ДЗМ», д.м.н.

«21» февраля 2020 г.

Г.В. Булава



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы»

Адрес: 129090, город Москва, Большая Сухаревская площадь, дом 3 тел.: +7(495)680-41-54, e-mail: info@sklifos.ru